

К 70-летию района

Годы становления и перемен

Коркаторский сельсовет

За семьдесят лет

Исполком Коркаторского сельского Совета депутатов трудящихся был образован в 1924 году, расположен в деревне Коркаторо.

Территория сельского Совета граничит: с северо-запада с Яраморским сельским Советом, с северо-востока — с Аринским, с южной и западной стороны — с государственным лесным фондом. На территории сельского Совета расположены населенные пункты: Коркаторо (Кокласола), Абдаево (Овдасола), Кожлаер, поч. Ильинский, Кугу Шурга (Кугу Шүртö), Краснояр (Йошкарэнгер), Маламаш (Муналмаш), поч. Никольский, поч. Покровский, Упамаш (Апак), Юлесола (Йүлесола), три хозяйства: «Россия» (Абдаево, Маламаш, Юлесола), «Ленин корно» (Кожлаер, Ильинский, Никольский, поч. Покровский, Кугу Шурга, Упамаш), «Коркаторское»

имеются: 4 СДК, 2 библиотеки, 8 торговых предприятий, 1 столовая, 1 больница, 2 школы (1 средняя, 1 неполная средняя школа), 3 фельдшерских пункта, 1 ветеринарный участок, 1 швейная мастерская (дом быта), 1 отделение связи.

Первым председателем исполнкома сельского Совета был Петров Павел Петрович, проживающий в деревне Улюсола. Тогда на территории сельского совета было 8 деревень. С 1936 года по февраль 1956 года сельский Совет входил в состав Сотнурского района Марийской АССР. В 1954 году на основании Указа Президиума Верховного Совета Марийской АССР Коркаторский сельский Совет был объединен с Кожлаерским сельским Советом с 13 деревнями. В 1958 году деревня Кожлаер (колхоз «Звезда») передана

(д. Краснояр), «У вий» (д. Шургесола), «Машер» (д. Улюсола), «Поланур» (д. Шереганово), «Кугу ер» (д. Юрдур), «Йошкар Патыр» (д. Курык Юмал).

В соответствии с Постановлением ЦК ВКП (б) и Совета Министров СССР от 7 июля 1950 года колхозы «Красный Пере��оп», «У вий», «Йошкар Энер» в июле 1950 года были объединены в один колхоз под названием «Ленинград», председателем объединенного колхоза был избран Казаков Владимир Ильич. С 1954 года по сентябрь 1969 г. колхозом «Ленинград» руководил Савинов Николай Савинович. 19 июля 1950 года колхозы «Кугу ер», «Йошкар Патыр», «Поланур» и 29 июля 1950 года колхоз «Папанино» объединились в один колхоз «Сталинград», председателем которого был избран Максимов Анатолий Федорович — писатель, заслуженный работник культуры Республики Марий Эл, кавалер орденов «Знак Почета».

Федоров Анатолий Федорович — писатель, заслуженный работник культуры Республики Марий Эл, кавалер орденов «Знак Почета». Павел Степанович Тойдемар — народный и за-

работа за судьбы своих детей. Сама в свое время была передовой колхозницей, а теперь их очередь.

Илларион Иванович Березин [1928 г.р.]:

— С 1941 года работаю в сельском хозяйстве на одном и том же месте бухгалтером. Со стороны должность бухгалтера кажется очень легкой и простой, но это не так. Конечно, были и трудности. Помогали колхозу и в уборке урожая, ходили и на сено-кос. В 1973 году стала членом КПСС. За достижение успехов в своей работе не раз вручались премии, ценные подарки.

Варвара Андреева [1911 г.р.], ветеран труда, заслуженный учитель школы Республики Марий Эл:

— Я до пенсии работала в колхозе конюхом. Было очень трудно. Дети мои (близнецы) тоже пошли по моим стопам, не оставили меня в одиночестве. Зина работает дояркой, а Лиза — рядовой колхозницей. Внук мой (сын Зины) работает трактористом (в этом же КДП «Коркаторское»). Я очень

**Рассказывают
ветераны**

рада за судьбы своих детей. Сама в свое время была передовой колхозницей, а теперь их очередь.

Татьяна Петровна Илларионова [1930 г.р.], ветеран труда, заслуженный учитель школы Республики Марий Эл:

— С 1941 года работаю в колхозе. Были и перерывы. Работал в райкоме партии пропагандистом. Учился в Марийском педагогическом институте им. Н. К. Крупской, после чего 8 лет работал в школе: учит детей по истории и географии.

Татьяна Петровна Илларионова [1930 г.р.], ветеран труда, заслуженный учитель школы Республики Марий Эл:

— 35 лет работала в школе преподавателем марийского языка и литературы. После пенсии 4 года — в трансагентстве. За хорошую работу награждена орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Словом, всегда была в почете.

маш», «Коркотовское» (Коркотово, Шургесола, Улылсола). В сельсовете насчитывается 603 хозяйства с числом жителей 2880 человек. Из них 16 участников и 14 инвалидов войны.

Председатели колхозно-долевых предприятий: «Коркотовское» — Васильев Геннадий Анатольевич, «Ленин корно» — Альберт Георгиевич Крылов, «Россия» — Валерий Анатольевич Кольцов. Главой Коркотовской администрации является Олег Иванович Степанов, секретарем — Анна Ивановна Павлова. На территории администрации

хоз «Звезда» передана в состав Яраморского сельского Совета. В 1961 году в Коркотовский сельский Совет был включен Октябрьский сельский Совет с поселком Октябрьский, который вновь отделился в 1966 году. С января 1966 года в состав Коркотовского сельского Совета из Аринского сельского Совета передан д. Кульбаш (колхоз «Кызыл байрак»). С 1956 года Коркотовский сельский Совет входит в состав Моркинского района. Первые колхозы были созданы в 1929—1935 гг.: «Корка Патыр» (д. Коркотово), «Йошкар эгер»

ксимов Александр Максимович из дер. Юрдур, после Дмитриева Василия Дмитриевича, проживающего в дер. Папанино. 6 февраля 1956 года колхоз «Сталинград» был переименован в колхоз «За мир», председателем которого был избран Яковлев Иван Яковлевич.

На сегодняшний день на территории Коркотовского сельского Совета расположены три КДП и в них среди руководящих кадров 7 человек работают с высшим образованием, а остальные по среднеспециальному.

Коркотовский сельский Совет гордится своими передовыми людьми

демар — народный и заслуженный артист Республики Марий Эл, организатор первой марийской танцевальной группы. В первом марийском кинофильме в 1927 году играл главную роль, в 1944 году награжден орденом «Красная звезда».

Александр Васильевич Малинин — народный артист Республики Марий Эл, талантливый артист по игре народных музыкальных инструментов.

Все мы знаем, любим, смотрим по телевизору выступления артиста, певца Юрия Васильева.

А. ЛОМБЕРСКАЯ.

ШКОЛЕ — 90 ЛЕТ

У каждой школы своя традиция, своя история. Нелегкий путь за свои 89 лет прошла и Кожлаерская школа. Она открылась в 1905 году в доме Микитан Кргорий. Школу назвали одноклассным земским училищем. Первым учителем земского училища был А. В. Лернер. В то время в школе учились 50 мальчиков и три девочки. В 1905 году школу переименовали в Кожлаерское народное училище, а в 1915 году в начальное земское училище. После Октябрьской революции, в 1922 году (Кожлаерская II-ступенчатая школа) сюда ходило 279 учеников. В 1923 году Кожлаерская школа стала I-ступенчатой. В это время учителем школы был А. А. Антонов (Онтон Эчан). Он же создал колхоз «Вончоя» и стал пе-

рвым его председателем, а потом и народным судьей. В годы репрессии был расстрелян. В 1927 году в школе работал П. Н. Николаев — автор первого марийского букваря. В этом же году организовали первую пионерскую организацию.

В 1951—1952 годах из 48 деревень Кожлаерскую школу посещали 1174 человека. В 1953 году все здания школы сгорели, поэтому классы были помещены в пустых домах деревни Кожлаер. В 1954 году школа называлась семилетней, в этом же году школу переименовали в восьмилетнюю, а с 1989 года школа называется неполной средней.

В 1987 году в Кожлаерской школе были группированы разновозрастные объединения: «Орлята», «Ший па-

маш», «Ярча», «Эрвий».

С 1990 года школа называется неполной средней школой-сад (при школе работает детский сад).

За такие долгие годы Кожлаерская школа выпустила более 10000 выпускников, многие из них стали знаменитыми и уважаемыми людьми.

На сегодняшний день в школе учатся 79 человек. В Кожлаерской неполной средней школе уже 10 лет директором работает Вениамин Климентьевич Степанов. После окончания педагогического института имени Н. К. Крупской вернулся в свою родную школу — стал учителем физики и математики.

По его инициативе были построены детский сад при школе, интернат, в деревне

построили 36-метровый мост через речку. В свое время был депутатом сельского (3 созыва) и районного (2 созыва) Советов. За годы работы в школе завоевал уважение своих коллег и соседей. В любую минуту готов прийти на помощь. Своим беспокойством и жизнерадостностью он показывает пример молодым.

Вениамин Климентьевич — хороший семьянин, любимый муж и отец шестерых детей. Дети тоже пошли по стопам отца. Они учащиеся военного, музыкального, педагогического училищ.

Несмотря на трудности, благодаря стараниям директора Коркотовской неполной средней школы школа работает и обновляется, а это значит, что она будет жить.

